
1 
 

令和 5年度 第 1回地震・火山噴火予知研究協議会 議事録（案） 

 

日時 令和 5年 4月 21日(金) 10:00～11：40 

場所 web会議システムによるリモート会議 

 

出席者： 
（委員） 
北海道大学大学院理学研究院附属地震火山研究観測センター（議長） 特任 教授 谷岡勇市郎 
京都大学大学院理学研究科附属地球熱学研究施設火山研究センター長（副議長） 
 教授  大倉敬宏 
北海道大学大学院理学研究院附属地震火山研究観測センター長（予算委員長） 教授  青山 裕 
弘前大学大学院理工学研究科附属地震火山観測所長            教授  前田拓人 
東北大学大学院理学研究科附属地震・噴火予知研究観測センター長 教授  三浦 哲 
東京大学地震研究所長 教授  古村孝志 
東京大学地震研究所附属地震予知研究センター長 教授  上嶋 誠 
東京大学地震研究所附属火山噴火予知研究センター長 准教授  金子隆之 
東京大学地震研究所附属観測開発基盤センター長 教授  小原一成 
東京大学地震研究所附属地震火山情報センター長 准教授  鶴岡 弘 
東京大学地震研究所附属地震火山噴火予知研究推進センター長 教授  加藤尚之 
東京大学大学院理学系研究科附属地殻化学実験施設長 教授  鍵 裕之  
東京工業大学科学技術創成研究院多元レジリエンス研究センター長 教授  吉敷祥一 
名古屋大学大学院環境学研究科附属地震火山研究センター長 教授  渡辺俊樹 
京都大学防災研究所附属地震予知研究センター長 教授  澁谷拓郎 
京都大学防災研究所附属火山活動研究センター長 教授  井口正人 
高知大学理工学部附属高知地震観測所長                 准教授  大久保慎人 
九州大学大学院理学研究院付属地震火山観測研究センター長 教授  松本 聡 
鹿児島大学大学院理工学研究科附属南西島弧地震火山観測所長 教授  中尾 茂 
秋田大学大学院国際資源学研究科 助教  坂中伸也 
東北大学災害科学国際研究所 教授  木戸元之 
新潟大学災害・復興科学研究所 准教授  片桐昭彦 
東京大学大学院理学系研究科地球惑星科学専攻     教授  井出 哲 
東京大学大学院情報学環附属総合防災情報研究センター 准教授  関谷直也 
東京大学史料編纂所（東京大学地震火山史料連携研究機構）     教授  杉森玲子 
東京大学大気海洋研究所    准教授  朴 進午 
千葉大学大学院理学研究院     教授  服部克巳 
鳥取大学大学院工学研究科 教授  香川敬生 
国立文化財機構奈良文化財研究所 主任研究員   村田泰輔 
京都大学防災研究所 教授   松島信一 
富山大学学術研究部都市デザイン学系長     教授  渡邊 了 

予知協・資料 5－2－9 



2 
 

神戸大学海洋底探査センター （代理）教授  金子克哉 
兵庫県立大学大学院減災復興政策研究科長 教授  永野康行 
情報通信研究機構電磁波研究所          リモートセンシング研究室長  川村誠治 
防災科学技術研究所地震津波防災研究部門           総括主任研究員  高橋成実 
海洋研究開発機構海域地震火山部門                 専門部長  石原 靖 
産業技術総合研究所活断層・火山研究部門           研究グループ長  田中明子 
国土交通省国土地理院地理地殻活動研究センター       地殻変動研究室長  宗包浩志 
気象庁地震火山部管理課                   地震情報企画官  下山利浩 
海上保安庁海洋情報部技術・国際課                地震調査官  石川直史 
北海道立総合研究機産業技術環境研究本部エネルギー・環境・地質研究所 地域地質部長 

                 石丸 聡 
山梨県富士山科学研究所富士山火山防災研究センター長       研究管理幹  石峯康浩 
東京大学地震研究所地震・火山噴火予知研究協議会企画部長 教授  大湊隆雄 
東京大学地震研究所地震・火山噴火予知研究協議会企画部副部長 准教授  石山達也 
東京大学地震研究所地震・火山噴火予知研究協議会企画部副部長 准教授  内田直希 
東北大学大学院理学研究科地球物理学専攻（戦略室長） 教授  西村太志 
防災科学技術研究所火山研究推進センター センター長  清水 洋 
産業技術総合研究所研究戦略部連携推進室国内連携グループ     グループ長  宍倉正展 
大正大学地域構想研究所 客員教授  加藤照之 
 
（協議会オブザーバー） 
気象庁地震火山部管理課                     火山対策官  平祐太郎 
防災科学技術研究所火山防災部門                   部門長  藤田英輔 
文部科学省研究開発局学術調査官     鹿児島大学大学院理工学研究科准教授  八木原寛 
 
（当日オブザーバー） 
文部科学省研究開発局地震・防災研究課                 課長  郷家康徳 
文部科学省研究開発局地震・防災研究課         防災科学技術推進室長  吉田和久 
文部科学省研究開発局地震・防災研究課            地震火山専門官  井上和久 
文部科学省研究開発局地震・防災研究課             企画調整係員  藤村志穂 
文部科学省研究開発局地震・防災研究課                 係員  近藤亜弥 
東京大学地震研究所                         事務長  村岡 俊 
東京大学地震研究所                        副事務長  辻角隆之 
東京大学地震研究所財務チーム経理担当       係長  佐伯祐哉 
東京大学地震研究所研究支援チーム共同利用担当             主査  春山秀雄 
東京大学地震研究所研究支援チーム共同利用担当           一般職員  小林加奈 
東京大学地震研究所研究支援チーム               学術専門職員  東野陽子 
東京大学地震研究所地震・火山噴火予知研究協議会企画部     学術専門職員  荒井道子 
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欠席者： 
（委員） 
立命館大学総合科学技術研究機構 教授  小笠原宏 
 

【報告事項】 

１．文部科学省からの報告 

井上地震火山専門官より，地震火山調査研究に関連する 2023 年度文部科学省予算，令和

5 年度地震調査研究関係政府予算，科学技術・学術審議会測地学分科会の審議状況，及び

次世代火山研究・人材育成総合プロジェクトの実施状況についての報告があった． 

２．「災害の軽減に貢献するための地震火山観測研究計画（第２次）」令和４年度成果報

告シンポジウムについて 

内田企画部副部長より，３月６〜８日に開催した「災害の軽減に貢献するための地震火

山観測研究計画（第２次）」令和４年度成果報告シンポジウムについて，口頭発表は東京

大学武田ホールと Zoom のハイブリッド形式で，ポスター発表は Zoom と Gather.Town を

用いたオンライン形式で開催されたことが報告された． 

３．令和４年度成果報告書の作成について  

大湊企画部長より，令和４年度成果報告書（成果の概要，機関別報告）の作成について例

年通り，文部科学省 科学技術・学術審議会 測地学分科会 地震火山観測研究計画部会に

おいて年次報告のとりまとめが行われるため，協議会での作業を進める旨報告があった． 

４．戦略室の活動について 

西村戦略室長より，次期建議計画の骨子案および建議本文の検討状況，計画推進部会の

準備状況，研究課題の審査方法の検討状況について報告があった．また，成果報告シンポ

ジウムの開催，公募研究の審査の状況，国際シンポジウム開催予定等についても報告が

あった．  

５．東京大学地震研究所における人事について 

古村地震研究所長より，東京大学地震研究所の人事について報告があった． 

６．令和５年度公募研究・特定共同利用(A-01)について 

大湊企画部長より，令和５年度公募研究・特定共同利用(A-01)について公募研究は11件，

特定 A は３件が採択されたとの報告があった． 

７．東大地震研と京大防災研の拠点間連携共同研究について  

松島委員より，東大地震研と京大防災研の拠点間連携共同研究について，一般課題型研

究と重点推進研究の２つの研究それぞれの申請及び審査結果について説明があった． 

８．企画部戦略室員選考委員会の選考結果について 

大倉選考委員長から，戦略室員の選考結果について報告があった．  

９．地震火山観測研究特任研究員の審査結果について 

木戸選考委員長より，特任研究員の審査結果について報告があった．  
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【審議事項】 

１．令和４年度第２回地震・火山噴火予知研究協議会議事録（案）の確認  

令和４年度第２回地震・火山噴火予知研究協議会議事録（案）が承認された． 

２．東京大学地震研究所地震・火山噴火予知研究協議会規則の改定について  

参加機関の組織名の変更に伴い，東京大学地震研究所地震・火山噴火予知研究協議会規

則を改定することについて承認された． 

３．地震・火山噴火予知研究協議会 各委員の承認 

地震・火山噴火予知研究協議会委員，企画部員，計画推進部会委員，予算委員会委員それ

ぞれの候補者について，承認された．  

４．拠点間連携共同研究委員会委員の協議会推薦について 

大湊企画部長から協議会から推薦する拠点間連携共同研究委員会委員について説明があ

り，協議会からは野上健治氏と中尾茂氏を新たに推薦することとした． 

５．災害の軽減に貢献するための観測研究の今年度研究経費配分（案）の承認 

木戸予算委員長より，災害の軽減に貢献するための地震火山観測研究の令和５年度研究

経費配分案の説明があり，原案通り承認された． 

６．企画部流動教員選考 WGの設置について 

大湊企画部長より，企画部流動教員選考 WG を設置することが提案され，承認された． 

 

【その他】 

１．令和５年度共同事業計画および今後の共同事業実施に伴う事務手続きについて 

地震研究所の春山係長より，今年度の共同事業計画および今後の共同事業実施に伴う事

務手続きについて説明があった．今年度の共同事業計画についても承認された． 

２．その他 

・令和５年度第２回協議会の開催形態について 

大湊企画部長より，本年度第２回協議会の開催形態について意見照会があった．後日希

望調査を行う予定である． 

・今後の日程について 

内田企画部副部長より，次期建議や国際シンポジウム等の今後の予定について連絡があ

った． 

 

 


